

在日本收破爛的中國女孩：年入1000萬



每次提到廢品回收的工作，美嘉仍然興奮得眉飛色舞：

“現在每次卡車來送廢品，我還是很好奇。好奇這一次的‘垃圾’里又隱藏了什么驚喜。這就是這份工作的魅力吧。”

在破爛里找盲盒

讀小學時，中國台灣女作家三毛在作文課上，這樣寫自己的夢想：

“有一天我長大了，希望做一個撿破爛的人……人們常常會把好東西當作垃圾丟掉，拾破爛的人最愉快的時刻就是將這些蒙塵的好東西再度發掘出來。”

三毛因為這個“沒出息”的夢想被老師痛罵了一頓。

在日本的中國女孩美嘉卻實現了三毛的夢想。她在日本收廢品，每天樂此不疲地淘出寶貝，比如古樸典雅的日本鐵壺、被塑料袋包裹住的勞力士手錶、有些磨損的12塊金幣……

美嘉在高中時便陪媽媽開着小卡車挨家挨戶敲門收廢品，那時家鄉的親人和朋友都對她的行為表示不解：為什麼要跑到離家鄉千里迢迢的國家收廢品？

美嘉不予回應，只是在24歲時擁有了自己的廢品回收站，又在5年後的今天，蓋了第二所回收站，如今年收入已過千萬。

廢品回收不僅給美嘉帶來了巨大的經濟收入，也讓她感受到，那被遺棄的一件件廢品其實記錄了主人的故事。

三毛說：“拾荒的趣味，除了不勞而獲這實際的歡喜之外，更吸引人的是，它永遠是一份未知，在下一分鐘里，能拾到的是什么好東西誰也不知道，它是一個沒有終止，沒有答案，也不會有結局的謎。”

寶貝收藏品

距離日本東京幾十公里外的大馬路旁，有一塊近五百平米的空場地，這裏被水泥板圍了起来，不同的大卡車在這裡進進出出。

靠着馬路的那面水泥板上挂着一個大大的招牌，上面用日文寫着：池田產業。這是美嘉建立的廢品回收站。

美嘉，出生於1994年，小學五年級跟隨母親從哈爾濱搬到了日本，24歲擁有了第一家屬於自己的廢品回收站。

當一輛一輛卡車把廢品倒入美嘉的回收站時，美嘉已經能夠在一堆亂七八糟、五花八門的廢品中，熟練說出每件物品的名字、價格，以及挑選出更有價值的廢品。

“縫紉機、馬達、基板、工具箱……”

“這個鎖扣應該是帶金的，我檢驗一下。”卡車卸貨後美嘉挑揀廢品

作為廢品站的主人，美嘉把自己喜歡的廢品都收藏了起來，沒事的時候會拿出來欣賞，或者把廢品背後的故事告訴其他人，堅決不售賣。

目前，在她收藏品的鐵架上，有12塊金幣、各類日本鐵壺、勞力士手錶、鑽戒……曾有人出價幾萬塊回收她的收藏品，被美嘉拒絕了。

這些收藏品記錄了舊物主人背後悠悠的歲月，也記錄了美嘉和它們難解的緣分、有趣的故事。



美嘉收到了佛像

比如有一次，搬家公司的卡車拉來了在主人家清理出來的一大堆沒用的“廢品”，在各式

各樣的主人舊物背後，美嘉翻出了一包塑料袋，里面是主人的飾品，除了珍珠、黃金項鏈，還有兩塊手錶。

一塊就是日後放在收藏品鐵架上的勞力士手錶，經過專業的評估師鑒定，這塊錶的殘值是30萬日元（按現在的匯率是15,000元人民幣。）

另有一塊日本當地品牌的手錶，並不被卡車司機看重，但是錶帶和錶盤都是純黃金製成，價值很高。最後這一車的廢品，美嘉按照勞力士鑑定的價格支付給了卡車司機，其他物品再貼補了五千元人民幣。

對廢品回收的工作，美嘉評價是“和拆盲盒一樣，每次都會拆到新鮮的東西，特別有意思。”

美嘉的廢品回收站離城市只有半小時的路程，城市里的拆遷公司和搬家公司將收集好的廢品都裝滿卡車，送到回收站。

美嘉主要收的廢品是金屬類，卡車進廢品站時，美嘉先測量車的總重量，然後每卸一種材質的廢品，就重新再測量車的重量，鋁、鐵、黃銅……按照每種材質的單價乘以重量，算出最終價格。

將總價開給司機，司機就離開了，交易十分迅速。

這類金屬物品主要是單價便宜，但是量大，每公斤鐵買賣中間差價是兩角人民幣，但是美嘉通常會攢到10噸、20噸再一起出售給出價較高的商家。

美嘉最喜歡的是搬家公司的卡車，卡車送來的廢品則是新奇古怪的，因為不同的主人有不同的收藏品，比如日本鐵壺、銅器、畫、瓷器，如果不是金屬或者特別貴重的物品，卡車司機都



會免費將物品送給美嘉。

日本老人通常獨居。老人去世後，子女辦完喪事便又匆匆回家，繼續自己的生活。子女將清理老人房屋的工作全權託付給搬家公司，工人們把老人生前的物品全都整理在一起，去廢品站換一個好價錢。

這些物品在老人生前被井井有條地擺放在屋裡，去世後被陌生人們統統裝到塑料袋里，送到廢品站出售。有些磨損的項鍊、無法打開的手機、保存良好的畫作……物品雖然不能說話，但凝聚了老人生前的故事。

日本實施垃圾分類已經超過40年，有着相當成熟且嚴格的垃圾分類體系。在日本如果胡亂丟棄垃圾，可能會因違反垃圾清潔投棄相關法律而被罰款，任意一邊超過30cm的物品，都屬於“粗大垃圾”，大部分需要付費處理。

有時候，有人會偷偷摸摸地跑進來，把廢品丟進回收站，把美嘉逗得哈哈大笑。還有一位老人騎自行車帶來了電腦，當美嘉說5000日元時，老人甚至以為要給美嘉這麼多錢的處理費。

日本嚴格的垃圾處理制度，為廢品回收行業提供了良好的發展土壤。

反復選擇

1994年，美嘉出生於哈爾濱方正縣，從小由姥姥姥爺撫養，在村里吃百家飯長大。或許是因為父母不在身邊，美嘉養成了察言觀色的習慣，總是睜着圓溜溜的大眼睛，一笑就露出甜甜的酒窩，討衆人喜歡。

小學五年級時，美嘉父母離異，媽媽改嫁到日本，把美嘉也帶了過去。

美嘉稱呼媽媽的新丈夫為“日本爸爸”，日本爸爸對美嘉很好，美嘉曾有心臟病，不曾騎過自行車。日本爸爸買了一輛新的自行車放在庭院里，手把手教美嘉騎行。

初去一個新的國家，對美嘉來說依然是不小的挑戰。因為不同國籍，部分日本小學生常常喜歡找美嘉的麻煩。

比如當中國民營的遊樂園里放置了模樣不夠標準的哆啦A夢，日本媒體總是抓住這類事大肆報道。美嘉的一些同學故意走到她面前說：“啊，這就是中國的哆啦A夢嗎？怎麼這麼醜啊！”

這是孩子們慣用的比較幼稚的嘲弄手段，不過卻在他們之間非常具有殺傷力。另外由於語言不通、飲食習慣不同，美嘉需要適應的內容實在太多。

或許因為從小就習慣了和不同的人打交道，美嘉總是保持樂觀。

當她回憶起剛到日本，由於聽不懂日語，午飯時間，每個人都盛好了飯菜坐在座位上，老師說如果覺得打飯太多可以以上來送回來一點，美

嘉沒有聽懂，一個人上去又盛了一大碗米飯。所有人都哈哈大笑，美嘉也一起大笑。

平時和小夥伴們一起看電視，小夥伴們笑，她也笑，媽媽問她：“你聽懂了嗎？”美嘉搖搖頭，似乎大家感到快樂，她就會快樂。

美嘉媽媽在日本的工作十分辛苦，白天在冷庫串串，晚上去料理店打工。

懂事的美嘉在高中畢業後，就決定出來打工，為家里減輕負擔。她嘗試了各種各類的工作：在烏冬面店當服務員，刷盤子、洗碗；在超市負責清洗切割豬肉的機器刀片；在成年人玩的遊戲店里收拾設備……

日本的工作勞動強度大，一個人幾乎要干三個人的活，且要求高，要按時按量地完成工作。之前在遊戲店里，因為客人離開後，美嘉把遊戲設備復歸了原位，結果午飯後客人又回來了，連着她劈頭蓋臉地罵了一頓。

工作辛苦、薪酬微薄，美嘉在嘗試了不同的工作後，決定還是回到廢品這一行。

在高中時，有朋友向美嘉的媽媽提議，可以買一輛小卡車，沒事時去挨家挨戶收廢品，成本低，且回報高。媽媽照做，並且拉上美嘉陪自己收廢品。

起初來到住戶門前，媽媽和美嘉都感到不好意思，從敲門到詢問住戶有沒有廢品。因為美嘉家住在日本農村，這些日本老人都非常欣喜年輕人來找自己聊天，很樂意地將自己的廢品分揀出來，並且還會熱情分享自己家種的農產品和做的鹹菜。

那時，美嘉收到的廢品大多為家庭閑置品，比如地毯、塑料瓶、廢棄的電子產品，雖然能賺錢，但是收入不高。

有一天，美嘉照常看到某個庭院里停着一輛橘色的叉車，駕輕就熟地按響門鈴，詢問戶主這輛叉車是否還需要。住戶擺擺手，直接將這輛車送給了美嘉，最後這輛舊叉車售出了一萬人民幣，相當於母親當年收廢品一個月的收入。

“那時我還沒有18歲呢，這真的算得上我的第一桶金！”

因此，美嘉在嘗試了幾次其他職業後，決定重新回到廢品行業，全心撲在廢品回收的工作上。



步入正軌

2014年，美嘉在親戚家開的廢品回收站打雜，平時有時間仍然開着自己的小卡車，去不同的現場收廢品。

3年後，前期的努力讓她積累了少人脈，以前合作過的拆遷公司也看重美嘉的踏實和靠譜，在日本富士通會社拆遷項目中，主動聯繫美嘉讓她負責分類和處理金屬類垃圾。

現場里的空調機和電線較多，美嘉將廢品分門別類整理出來，聯繫需要金屬和空調機的工廠，將廢品轉手了過去。依靠廢品買賣的差價，在幾個月里，美嘉就賺到了上百萬人民幣。

她意識到，廢品回收的發展空間比她現象中更大，為了能夠繼續接大項目，且在有起始資金的支撐下，她迫切希望自己能夠開一家屬於自己的廢品回收站。

2019年，她租下了熟人之前的廢品回收站場地，準備自己好好發展這番事業。但是天不遂人願，日本疫情爆發，各類經濟受到影響，美嘉想象中的門庭若市的場景並未出現，相反有時一整天沒有一個人來送貨。

美嘉深感焦慮，但似乎永遠不會被打倒，她又回到了以前的模式，把小卡車收拾出來，每天開着車起早貪黑地到處去找廢品，不同于最初的羞澀，現在她找廢品已經游刃有餘。

見到拆遷現場，美嘉十分從容地向職員提供自己的名片，也會提前在網上查詢附近電器商店、裝修會址的地點，記到本子上，挨家挨戶摁門鈴遞名片。

時來運轉，2020年，她買下了現在的場地。她現在所在的這塊場地有五百平米，並計劃擴建到一千平方米，在離此地20公里外的另一座城市，美嘉又買下一塊800平方米的地皮，建一座新的廢品回收站。

回收站請了三位中國人來上班，每天的薪

酬是600元人民幣，包吃住，有時也包煙酒，美嘉說“他們工作辛苦認真，所以我也儘可能提供較好的待遇”。

廢品站被鋼板完整地圍了起來，每到炎熱的夏天，廢品站內部的溫度會比外部氣溫平均高10度，把鷄蛋打在鋼板上，鷄蛋馬上就熟了。而冬天，因為廢品回收站是開放場地，所以也沒有暖氣。

廢品回收站的工作常常頂着惡劣的天氣。

並且，收拾廢品時受傷是家常便飯。把電線外面裏的外皮扒下來時，電線一彈，便將美嘉臉上划了一道很深的口子。平時美嘉和其他工人的手臂、脖子，到處都是收拾廢品時劃出的大傷、小傷。

美嘉一直有做美甲的習慣，卻不是為了臭美，因為在堅硬美甲外殼的保護下，可以避免手指甲在處理廢品時，不小心被割拉開，十指連心，指甲劈叉也是鑽心的疼痛。

美嘉雖然現在仍然會幫忙清理廢品，但是大部分的時間都在接電話、對接業務，“我每天的電話實在太多了，即使劃到通訊記錄最底下，也都是今天的來電。”

廢品回收站每天的卡車進進出出也繁忙，從早上九點營業到晚上七點，每天至少有三十輛卡車來卸貨。

從對這行毫不瞭解、敲門鈴也戰戰兢兢，到擁有兩個廢品回收站，美嘉努力了十多年，中間的曲折、艱辛不必多說，幸好一切都步上了正軌。

未來打算

雖然廢品回收站的工作繁忙，但是美嘉總是感嘆她遇到的工人、客戶都是好人，十分好相處，並沒有給她帶來什麼煩惱。

她評價日本客人總是有點“死心眼”，只要認準了一家店後，就只會來這家店。即使卡車過來時會遇到其他的回收站，他們也不會進去看，也很少比較價格，所以美嘉這里大部分都是長期合作的老顧客。

卡車卸貨後，美嘉前來挑選自己感興趣，或者值錢的廢品，即使挑選，卡車司機也幾乎不會多問一句，为什么要挑選出來。

美嘉目前的回收工作比較基礎，只是一個廢品中轉站，來自拆遷現場或者搬家現場的卡車將廢品傾倒在回收站里，等工人們將廢品分門別類整理好，聯繫工廠轉賣。

她未來計劃做廢品深加工，對廢品進行深度處理後，提高廢品發的價值，再出售。有不少年輕人找她詢問廢品站運營的相關事業，她也總是傾囊相授。

曾經，剛開始經營廢品行業時，雖然家鄉人不會主動地批評她，但是每次提起這份工作，依然覺得不理解。“為什麼要跑到這麼遠的地方，就是為了收廢品？”

美嘉這麼多年的努力告訴他們這份工作是有回報的。

這份廢品的工作，從最開始只是賺錢，也逐漸衍生出新的價值。

一對日本老夫婦搬家時，美嘉主動提出幫助他們，並且還免費處理了冰箱等大件垃圾，老人們給美嘉寫了一封正式的感謝信，這類成就感不比金錢少。

她的朋友圈，總是各類消息都有，因為常常有人拜託她，你幫我轉發消息，她總是滿口答應，因為她相信，以善意對待這個世界，這個世界也總是會善意對待你。

美嘉將生活重心幾乎放在了工作上，最大的享受是吃麻辣燙。她喜歡的麻辣燙在車程半小時遠的地方，周日回收站放假一天，能夠在周六晚上和家人朋友開車半小時去吃一碗熱乎乎的麻辣燙，並且喝一杯奶茶，對她來說是莫大的享受。

美嘉在日本生活了17年，拿到了日本永駐權（即保留中國國籍，可在日本長久定居），也可以加入日本籍，但她放棄了。

如今的她，早已不是聽不懂周圍小夥伴說話，只能跟着她們一起笑的小女孩，而是能夠說一口流利的日本話，完全融入了日本生活的回收站老闆。

但是，雖然她很早就離開了哈爾濱，現在說起普通話，依然一股東北大碴子味。

每次提到廢品回收的工作，美嘉仍然興奮得眉飛色舞：

好奇這一次的“垃圾”里又隱藏了什么驚喜。這就是這份工作的魅力吧。”

文章來源：一人一城

